

# “军事会战” 还是 “谎言会战”

## 从兵力部署窥探俄乌边境风云



晨昏时分，在俄罗斯西部重镇库尔斯克的弧形地带，短暂而猛烈的炮火将周围居民惊醒，坦克轰鸣声就像1943年苏德战争那场著名战役那样由远及近，但这一回，来的不是德军虎式坦克，而是一群群俄军T-72坦克，它们正从库尔斯克冲过边境，向乌克兰进攻，“第二次库尔斯克会战”打响了……这样的场景其实没有发生，但这几个月来，欧美和乌克兰媒体却反复向民众演示和预测了许多遍，难道俄罗斯真会如西方所说要对乌克兰动武吗？

### 西媒筹划的“会战”

美国《华盛顿邮报》援引乌克兰国防部长阿列克谢·列兹尼科夫的说法，俄军已沿乌克兰边境部署约56个营分队，合计10万人，而且兵力还在集结，到2022年春将增至17.5万人。届时，俄军可能以100个营分队的规模，向乌克兰发起“向心攻击”。乌情报总局局长基里

尔·布达诺夫称，俄罗斯在乌克兰当面配置了1200辆坦克和2900辆装甲车，可能于2022年1月底到2月初“发动进攻”。

德国《图片报》更煞有介事地声称“从北约特殊部门搞来情报”，预测俄方将分三个阶段进攻乌克兰。第一阶段，俄军将从克里米亚、德涅斯特河左岸出击乌克兰南部，并从黑海港口敖德萨港登陆，目的是吸引乌军主力从东部顿巴斯前线调向南方，并切断北约经黑海军援乌克兰的通道。第二阶段，俄军将从乌东顿巴斯亲俄民兵控制的卢甘斯克、顿涅茨克两州向西进攻，夺取乌克兰工业重镇哈尔科夫、马里乌波尔、波尔塔瓦和第聂伯彼得罗夫斯克，摧毁乌克兰赖以抵抗的物质基础。第三阶段，俄军将从本土库尔斯克和白俄罗斯的平斯克、莫吉廖夫一线向南突击，在乌军主力困在东、南两面之际，趁虚直取乌首都基辅，

并与其他方向的俄军汇合，届时乌政府只剩下与波兰接壤的利沃夫州一隅“残山剩水”。

### 威胁与集结

自2021年春天起，俄乌边境持续紧张。10月起，乌方开始用从土耳其进口的“旗手TB-2”无人攻击机对乌东民兵阵地实施“威慑飞行”。后来，乌军还使用多轴无人机投掷简易爆炸装置，炸毁民兵一门D-30榴弹炮，打死3人。12月6日，乌克兰在基辅、利沃夫和敖德萨展示40辆美国援助的装甲车。而在顿巴斯前线，乌军已开始操作美制轻标枪导弹，这种武器对民兵使用的各型俄式坦克威胁很大。

为防乌动荡局势波及，今年4月，俄中央军区驻新西伯利亚的第41集团军部分兵力(含两个摩步旅、一个导弹旅和一个炮兵旅)转移到莫斯科以西，但北约随后发现，他们已于秋季转至斯摩棱斯克州的叶利尼亚，离乌克兰更近了。

### 布阵有奥妙

毋庸置疑，本轮危机爆发后，俄罗斯针对乌克兰的“半包围”军事部署确实存在，除开前面介绍的南部军区，西部军区的战役布势更令北约和乌克兰“惴惴不安”。当前，基辅方面最关切俄西部军区近卫红旗第20集团军的

动向，这个军位于乌东北边界外的沃罗涅日州，其所辖摩步第3师、近卫红旗坦克第1旅的指挥机关就设在沃罗涅日州南部的博古恰尔，距乌领土才140公里。第20集团军的主力摩步第3师还在现有两个摩步团、一个坦克团的基础上再追加一个坦克团，成为俄军罕见的“两个摩步团+两个坦克团”模式的加强师，不仅能遂行阵地守备和战场突防，也适合快速机动作战，北约专家认为该师完全是为类似乌克兰的平原战场“量身定做”。

### 传言与现实

与西方和乌克兰甚嚣尘上的“战争宣传”相比，俄方的反应却非常平淡。俄总统新闻秘书佩斯科夫发表评论说，称北约把“俄罗斯侵略”的说法当成借口，以便将更多军事力量送入俄边境附近。他还说西方媒体引用的数字毫无真实性，要多看俄方正规媒体的报道，加强新闻报道的严肃性。俄罗斯

地缘政治问题研究院副院长康斯坦丁·西夫科夫认为，俄军的部署仍属“防御性”，哪怕乌克兰政府渲染的“迫在眉睫的威胁”——俄西部军区，实际仅有两个主力师6个主力团(即摩步第3师有4个，摩步第144师有2个)是齐装满员状态，总兵力也不到两万人，“根本不是大规模动武的节奏”。

耐人寻味的是，乌克兰中立媒体“无线广播索沃博达”的记者也到东部哈尔科夫州唯一对俄开放的陆上口岸霍普托夫卡采访，发现那里的日通关人数仅有3000人，只有2014年乌东顿巴斯战争爆发前的十分之一。乌克兰卡车司机马克西姆·鲍尔日常穿越在俄乌边境，在为一家乌克兰公司服务的同时，也做点自己的小买卖。他说没有看见大批俄军和乌军调动的迹象，只是在平时钓鱼的地方看见过几辆装甲车。

来源：新民晚报



俄乌边境的一处俄军营地